

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Año XIII—Número 4.710.

mero suelto . 5 centimos
Número atrasado 10

Subscripción
En la isla a mes. Ptas. 1'50
Resto de España. " 1'75
Extranjero. " 2'50

MAHON, LUNES 16 DICIEMBRE 1918

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 610.

HIGIENE SOCIAL

V

No es la primera vez que trato del suicidio en Menorca: en un trabajo que data de 1902 llamé la atención de distinguidos psicólogos y sociólogos acerca del número de suicidios que aquí se registran y de la aparente pequeñez de las causas a que muchas veces se atribuyen. Recuerdo que citaba el caso de una persona, tenida por sana y equilibrada, que se suicidó por encontrarse con exceso de trabajo, muy voluntario y lucrativo.

Es verdad que eso es nada, comparado con el poco aprecio que se hace de la propia vida en la China y en el Japón. He leído en una de las más acreditadas revistas europeas que recientemente en el Japón una mujer se prestó voluntariamente a que le extrajeran el hígado, porque según receta del curandero (que también hay curanderos en el Japón) se necesitaba para tratar a una enferma, suegra de la víctima propiciatoria. Y sabido es que en China la mayor venganza consiste en que el ofendido se suicide en la puerta de la casa del ofensor: éste no gozará ya de tranquilidad en el resto de sus días.

Hay muertes voluntarias que se inscriben en las páginas de oro del libro de la humanidad. El que sacrifica su vida para salvar al prójimo y el mártir que la da con alegría, en aras de su ideal, no son suicidas; son los grandes héroes de la Historia; son el mayor timbre de gloria y nobleza de la especie humana, pues que supeditan al altruismo el instinto de la conservación individual. La Ciencia no debe tratar de ellos sino para admirarlos y preconizar su ejemplo.

Vamos, pues, a lo que el buen sentido popular entiende por suicidas. En 1915 el Instituto Geográfico y Estadístico publicó un voluminoso libro que se titula *Estadística del Suicidio en España*, primero y único trabajo de esta índole en nuestra patria, el cual puede consultarse en la biblioteca del Ateneo Científico.

Los datos estadísticos de dicha meritoria obra se contraen al sexenio de 1906-1911, figurando en sus páginas, intercaladas con los cuadros numéricos y representaciones gráficas, luminosas observaciones acerca de si el suicidio es acto estrictamente individual, como se creía antiguamente, o si, como va creyéndose hoy, es más bien acto de naturaleza eminentemente social, influenciado por factores étnicos y sociales, como la raza, la herencia y la organización de la sociedad, y por factores cósmicos, tales como el clima, condiciones telúricas, estaciones, meses, temperatura anual, fases de luna, hora y día.

El corto espacio que puedo pretender del periódico y la índole de estos artilucios, me impiden más amplia información bibliográfica. Apuntaré tan solo las causas inmediatas que la Estadística da como principales originarias del suicidio en España: miseria, pérdida de empleo, reverses de fortuna, disgustos domésticos, amor contrariado, disgusto del servicio militar, disgusto de la vida, celos, temor de condena, falso honor, embriaguez, alcoholismo, enfermedad, perturbación mental, exaltación religiosa o política, instinto de imitación etc.

Han comprobado, además, los sociólogos que en la mayor o menor tendencia al suicidio influyen el sexo, la edad, el estado civil, la paternidad, la profesión, la densidad de población, la emigración, etc.

Las clases de la sociedad cuyo nivel intelectual es más elevado dan mayor contingente al suicidio y a las aberraciones mentales. En cambio, según ilustres criminalistas, donde el homicidio está muy desarrollado existe una cierta inmunidad contra el suicidio. Por manera que, a juzgar por las estadísticas, el suicidio está en relación antagónica o inversa con el analfabetismo y la criminalidad.

Me esplico esas relaciones o coincidencias como natural consecuencia de la vida impuesta al ciudadano en las sociedades civilizadas. A la vez que cobramos horror a los delitos de sangre, la excitación del sistema nervioso nos hace más sensibles al dolor físico y psíquico. De aquí que, a mayor grado de cultura se observen menos homicidios, pero mayor número de suicidios, porque el suicidio es la sustracción del sujeto al dolor universal y el hombre refinado siente el dolor con más intensidad que el rústico o el bárbaro, y mucho más que el salvaje o primitivo.

Una de las observaciones apuntadas tiene perfecta comprobación en Menorca: son escasísimos los delitos de sangre; son numerosísimos los suicidios. Pero la otra observación no aparece tan comprobada: aquí tanto se suicida el refinado como el rústico; el instruido como el analfabeto.

¿A qué atribuir la persistencia de esta liga social que todos los años arrebatara algunas vidas? ¿A la falta de creencias religiosas? Podría esto sospecharse si los suicidios de que conservamos memoria se hubiesen distinguido como ateos o incrédulos. No negaré que en algún caso la religión pueda contener el arma suicida; pero adviértase que la citada obra del Instituto Geográfico y Estadístico, lejos de consignar la falta de creencias entre las causas inmediatas de suicidio, lo que consigna respecto de esta materia es la exaltación religiosa.

¿Es el instinto de imitación? Indu-

dablemente, alguna influencia puede ejercer el contagio en quienes están predisuestos al suicidio. Por esta razón se recomienda, y hasta se ordena en algunas naciones, que ni en la prensa ni en otra forma se de publicidad a los suicidios, ni se relaten las formas y medios de su comisión.

El contagio, el clima, los agentes atmosféricos, la herencia, todo puede contribuir, según la ciencia, a la repetición de tan deplorables hechos. Pero será difícil, si no imposible, acertar por qué las demás islas de nuestro archipiélago cuentan apenas suicidios, siendo de la misma raza sus habitantes y estando influidos por los mismos factores cósmicos y sociales.

La desproporción es enorme. El promedio anual de suicidios consumados en España durante el referido sexenio fué de 1.227. La provincia de Baleares ocupa el número 32 de orden, de mayor a menor, siendo el promedio anual en ella, durante dicho sexenio, de diez y nueve suicidios. Establecida la proporción entre Menorca y el total de Baleares nos corresponderían al año de cuatro a cinco suicidios en toda la Isla. Y aunque de momento no me ha sido dable conseguir la relación de los ocurridos en una serie de años, dejo a la memoria de mis lectores la fríste operación de fijar el exceso que llevamos sobre el promedio, exceso tan considerable que, según nota el Instituto Geográfico y Estadístico, ocurre en las Baleares la inversa de las demás provincias, esto es, que las poblaciones secundarias pagan mayor tributo a la muerte voluntaria que la capital.

¿He de poner fin a este artículo sin dar una nota de alivio? No lo esperamos del tiempo. Dice la obra citada: «De los numerosos datos recogidos en países de raza, religión, costumbres y poblaciones diversas se ha venido a deducir con entera evidencia el hecho doloroso de que la frecuencia del suicidio se manifiesta por una ascendente y uniforme progresión de las cifras y que, con raras excepciones, desde principio del pasado siglo la muerte voluntaria se desarrolla con aumento más rápido que el aumento geométrico de la población y de la mortalidad en general. Loewenhardt, Salomon, Legoyt, Oettingen, Wagner y Morselli, entre otros, han contribuido a demostrar con cifras efectivas y proporcionales el incremento espantoso de esta plaga social...»

¿Quiere esto significar que hemos de cruzarnos de brazos, a la musulmana? No, por cierto.

Mientras los hombres de ciencia prosiguen sus investigaciones, el buen sentido del pueblo ha de salvar las vidas que pueda.

Que la publicidad es mala consejera? Cállense los periódicos, de común acuerdo. Que se observa perturbación mental en un individuo? En lugar de exasperarle, como ocurre con frecuencia, procúrese vigilarle y someterlo a tratamiento facultativo. Que se juega a los prohibidos? Tengan los buenos ciudadanos el valor de impedirlo, como se impide el delito de lesa humanidad. El jugador cuando gana derrocha, cuando pierde se desespera. Combátense la faberna, el lupanar y el garito, trilogía infernal que corroe las entrañas de nuestra sociedad. Quien empieza por unas copas se expone a caer en el lupanar y en el garito. Quien contrae enfermedad en el lupanar o deudas impagables en el garito, siente atrac-

Teléfono n.º 15 **Cine España** Salón de Moda

Local ventilado e higiénico, convenientemente desinfectado
Hoy lunes 16 Diciembre 1918.—Gran función a las nueve
PROGRAMA SELECTO, VARIADO, SENSACIONAL

Arte — Belleza — Elegancia — Finura — Interés

PRECIOSO :: **HAMLET**

2.200 metros.—Cuatro partes.—Marca Rodolfi

Según la obra del inmortal dramaturgo SHAKSPEARE, el gran Cervantes inglés. Magnífica, genial interpretación de la gentil y bella Elena Makowska, la esplendorosa estrella italiana Mercedes Brignone y el gran actor Ruggero Ruggeri. Se proyectará además un regocijante film, titulado: IR POR LANA. Completarán tan atrayente programa magníficas proyecciones de información instructivas.

Esta semana: Grandes exhibiciones.
JUEVES VERMOUTH EXTRA
ATENCIÓN: Próximamente, las selectas exclusivas: LORENA por la simpática artista Susana Grandais, EL POBRE VALBUENA, LOS TRABAJADORES DEL MAR (dos jornadas) y la grandiosísima serie PANTHER.

LAMENTABLE

ción a la soga, al escarpado o a las profundidades del agua, medios incuriosos de que se valen nuestros suicidas, que ni aún en el paroxismo de la desesperación perdemos los instintos menorguines el horror a la sangre.

¿Misterios de la existencia humana! Tanto respeto a la vida ajena; tan poco aprecio de la propia. Parece esto una subversión de las leyes naturales.

¿Acaso un día resultará que hemos sido víctimas del bacilo o microbio del suicidio? La ciencia que se las componga con él si llega a descubrirlo.

Nosotros procuraremos inmunizarnos defendiéndonos de cuanto hace dolorosa la vida.

DOCTOR VARGAS

HOMENAJE

A mi estimado amigo don Pedro Taltavull, Representante en Menorca del Gobierno de Italia. Una pequeña prueba de amistad.

“El Rey soldado”

¡Salve, Victor Manuel! Tu pueblo ha sido, como el mago que azuza sus lebreles, la cuadriga de indomitos corceles sobre un campo de lucha enrojecido.

Los nobles ideales han vencido, en las luchas horribles y crueles; y en su verde corona de laureles, el amor de un monarca ha florecido.

Mil clarines esparcen la Victoria, con sus voces metálicas de gloria... que imponen al vencido amarga ley!

Quando tornen los hijos bienamados, al abrazar el pueblo a sus soldados, ¡quizá lllore de amores por su Rey!

En la paz del vivir

Italia, sol de gloria, es la encantada princesa de románticos ensueños que revela los dones más risueños en la luz sideral de su mirada.

Es la rubia matrona perfumada que trenza madrigales abrilieños, mientras pulsa la lira de sus sueños o traza una maestra pincelada.

La Música, el Poema y la Pintura, son radiantes estrellas de ternura que fulgen en su túnica encendida.

El cielo puso en ella sus antojos de gracia espiritual. Y al ver sus ojos, la dió un beso de amor. ¡Es arte y vida!

L. LACALLE APELLANIZ.

Las precedentes composiciones, del conocido periodista y poeta señor Lacalle, fueron leídas, en Villa-Carlos, después de la comida íntima con que obsequió a varios de sus amigos el señor Taltavull, para festejar el triunfo de las armas italianas.

Felicitemos al autor de tan inspirados sonetos, y nos complacemos en elogiar la feliz iniciativa del señor Taltavull, de la misma manera que nos es muy grato el entusiasta proceder de cuantos han sabido mantener su firmeza de simpatías.

No han sabido caer. Y han demostrado con ello que nunca merecieron los puestos altísimos en que les pusiera la casualidad del nacimiento.

Un publicista alemán escribía días pasados: «El ex Kaiser debió morir a la cabeza de sus tropas. Su huida a Holanda ha sido una deserción y una cobardía.»

Es verdad. Guillermo II ha debido buscar la muerte en una de las últimas batallas del frente occidental. Los ametralladores que se sacrificaban en las retaguardias para que no fuera copado el grueso del ejército no le vieron compartiendo sus peligros...

Napoleón el Pequeño, en Sedán, buscó la muerte. Zola contó aquel momento en las páginas inmortales de *La Débâcle*. El que era todavía Emperador de los franceses, avanzó a caballo, lentamente, en dirección a las líneas alemanas, y escogió el paraje más baído por la artillería de los Reyes de Prusia y de Baviera. Caían las bombas en torno suyo. Hubo víctimas entre quienes le acompañaban, y que, obedeciéndole, se quedaron a alguna distancia. Pasados varios minutos interminables, el ya vencido Soberano se volvió a Sedán, silencioso. El hierro enemigo no le quería. El hado le reservaba para la suprema humillación.

Jamás el Kaiser ni el Kronprinz se han expuesto personalmente. Y se comprende que no lo hayan hecho en el transcurso de la guerra, mientras creían en la victoria. Pero cuando comenzó el definitivo desastre, cuando el Gobierno y el Gran Estado Mayor pidieron humildes, un armisticio, cómo no tuvieron, padre e hijo, un rasgo heroico? Aun se peleaba. Aun morían hombres. Debieron mezclarse con las primeras filas y caer juntamente en los esplendores de una apoteosis final.

Y en vez de ello, ¿qué es lo que hacen? Antes de huir a Holanda, el ex Kaiser inspira un artículo en *La Gaceta de Colonia* donde se asegura que no es culpable y se sostiene la teoría de que la conflagración desencadenóse porque lo quisieron el canciller y los jefes militares, que obraron a espaldas suyas. Según tan extraordinario alegato defensivo, Guillermo II, dueño absoluto del imperio, no ha tenido la más mínima autoridad, y ha obedecido humildemente a sus consejeros y ha sido engañado por estos en las circunstancias más graves...

Verdaderamente, faltaba a la buchornosa caída del cómico ese detalle grotesco de última hora...

BANCO DE MENORCA

Capita: 1.000.000 de pesetas

MAHON, CIUDADELA Y ALAYOR

Realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa, y abona los siguientes intereses hasta nuevo aviso:

En cuenta corriente a la vista 2 1/2 % anual sea cual fuere la cantidad que se acredite.

En cuenta corriente a quince días vista 2 1/4 % anual, sea cual fuere la cantidad que se acredite.

En depósito a plazo fijo de un mes 2 1/2 % anual.

» » » » tres meses 3 % anual.

» » » » seis meses 3 1/2 % anual.

» » » » doce meses 4 1/2 % anual.

» CAJA DE AHORROS con libreta desde una peseta a 10.000 pesetas 5 1/2 % anual.

Abre cuentas corrientes en francos, libras, liras y dólares, abonando intereses a los imponentes. — Octubre, 1918.



Lunes 15 Diciembre.

A las nueve

Ultima exhibición de la colosal película

DORINA

por la bellísima actriz italiana Pina Menichelli.

EXITAZO FORMIDABLE

Miércoles 18 Diciembre.

A las cinco y media y a las nueve

VERMOUTH SELECTO

Estreno de la grandiosa cinta en 4 partes de la renombrada casa Gaumont

EL LOBO

Drama de intensa emoción, interpretado magistralmente por el trágico Giovanni Grasso.

Estreno de la cinta cómica en dos partes COMPÓNTELAS COMO PUEDES por el famoso D. CASTO DE JUDEX.

Sábado 21: Estreno de la celebrísima película del programa Ajuria

EL TREN DE LA MUERTE

Muy pronto: FROU-FROU, LILIANA y TOSCA por Francesca Bertini.

No deje usted de ver EL LOBO.

¿Y el ex Kronprinz? Ha declarado a un corresponsal de la Prensa germanoamericana que no deseó la guerra y que consideró inoportuno el instante escogido para declararla: que la batalla del Marne decidió la derrota de Alemania; que en Octubre de 1914 pensó en la paz y propuso que se cediera a Francia, para lograrla, la Alsacia-Lorena; que Ludendorff lo era todo y él nada; que los «raids» sobre ciudades abiertas, la campaña submarina, el bombardeo de París y las deportaciones de mujeres fueron actos inhumanos que no tuvieron su aprobación...

El Federico Guillermo, hijo mayor del Kaiser, heredero de Trono real de Prusia y del Trono imperial de Alemania, jefe reconocido del partido de la guerra, autor directo de la espantosa carnicería de Verdun, es un manso corderillo, un recental immaculado, una inocente criatura sin experiencia ni voluntad propia...

¡Cuánta hipocresía! ¡Cuánta bajeza!... ¡Y esos hombres han puesto al mundo a sangre y fuego!... ¡Puah!... (De La Correspondencia de España)

OTRA ILEGALIDAD

DE LOS IMPERIOS CENTRALES

El cambio de bandera de las naves austriacas

La flota austriaca con todos los materiales correspondientes y con las relativas instalaciones fijas en tierra es dotación del Imperio y por derecho de guerra debe quedar a disposición del vencedor.

Las sublevaciones de los pueblos de Austria-Hungría son hechos internos y si Italia, como las demás potencias aliadas, ha reconocido el derecho de la independencia de las nacionalidades oprimidas, especialmente de la yugoeslavia, no puede reconocer a ninguna de ellas el ejercicio de los derechos de sucesión sobre los bienes del Imperio hasta que no se hayan regularizado las relaciones, no sólo con los aliados sino entre estos mismos pueblos libertados y el opresor.

Los bienes del imperio tienen carácter colectivo de propiedad y por esta razón se debe considerar como usurpación cualquier acto que represente tomar posesión de algo que hasta el momento actual pertenece al Imperio o depende de él.

El caso de haber tomado posesión los yugoslavos de parte de la flota austriaca es ilegal por las razones dichas, aun más, es declaradamente hostil a Italia porque la guerra no ha terminado todavía e Italia tiene pleno derecho de libertar el Adriático de las

fuerzas enemigas. El barco de guerra es un arma y de ella debe disponer la potencia vencedora.

Desde el punto de vista internacional, el acto de los yugoslavos se presenta aun más extraño, toda vez que existe un gobierno austriaco con todas sus relaciones diplomáticas y no se puede concebir en los mares una banda yugo eslava en sustitución de la austriaca mientras no se hayan establecido los poderes jurisdiccionales de las varias nacionalidades en los terrenos costeros.

El reconocimiento de la independencia de las varias nacionalidades nada tiene que ver con el ejercicio de los derechos reales que hace suponer la existencia de una Entente internacional con todos los atributos de la soberanía, Entente que no existe todavía de hecho.

No es por demás que examinemos la cuestión desde otro punto de vista.

Austria-Hungría ha combatido contra los aliados y contra los Estados Unidos de América, pero en particular mucho contra Italia empleando todas sus fuerzas, comprendidas entre aquellas los yugoslavos. Los daños ocasionados han sido inmensos. ¿Se puede admitir que los pueblos (no los soldados) convertidos en el último momento en amigos se apoderen de los bienes capturados por Italia?

La contestación no puede ser otra que una rotunda negativa puesto que si todas las nacionalidades hicieran hoy demostraciones de amistad y se admitiera como justo el proceder de los yugoslavos, los pueblos austriacos saldrían de la contienda con pérdidas relativamente pequeñas y esto, aparte ser injusto, vendría a echar por tierra el principio de lo que siempre ha sido en todas las guerras marítimas.

La gloriosa marina italiana se ha portado en esta guerra como la más heroica que ha luchado por un ideal justo en toda época. Ella ha mantenido constantemente alto el sentimiento de justicia en el Adriático y es de esperar que los gobiernos aliados lo reconocerán así y a la vez que no permitirán la existencia de otra flota de guerra en el Adriático que no sea la italiana concediendo como máximo a cada uno de los Estados ribereños las indispensables unidades para el servicio de policía y vigilancia local; comprenderán que en este preciso momento es de una gran importancia recordar que no han sido pocos los ejemplos históricos de mares con predominio militar naval de un solo Estado y que en el caso presente es el único medio para garantizar la paz venidera.

Es el más sagrado deber de todo beligerante impedir que en un mar, que sus armas han puesto bajo su tutela, se cometa acto alguno contrario

a sus intereses y a la razón. Y es por este motivo que todas las unidades que formaban la flota austriaca, como el ejército, deben sujetarse a las cláusulas del armisticio y no debe haber bandera alguna que impida las operaciones de los aliados. Cualquiera que esta sea debe considerarse enemiga, toda vez que se opone a la realización de los más vitales intereses y a las causas de la guerra misma.

Los yugoslavos han cometido un acto que está en desacuerdo con las cláusulas del armisticio y que, además, no permiten las leyes de la guerra marítima.

Es incubencia sólo y únicamente del concepto del Congreso de la Paz liquidar el Imperio austro-húngaro y fijar el modo de repartirse las propiedades comunes después de haberse reparado los daños causados a los beligerantes.

Los republicanos menorquines

Una Asamblea

En la villa de Mercadal celebró ayer una reunión el Directorio provisional republicano de Menorca, figurando representaciones de todas las fuerzas organizadas de nuestro partido de la isla.

Entre los reunidos hubo absoluta unanimidad.

Se acordó la adhesión al partido republicano único español, trasmitiéndose al efecto el telegrama siguiente:

«Emilio Santa Cruz.

Madrid.

Directorio Republicano menorquín acordado adhesión comités toda isla a partido republicano único español. En breve mandaremos documento detallando diversas entidades que lo integran.—Alcalde Mahón, Pons Sitges.—Diputado Provincial, Teodoro Canet.—Director diario Voz MENORCA, Manent.»

Tratóse incidentalmente la cuestión de la autonomía de Cataluña, estando acordados todos los reunidos en hacer pública la simpatía con que ven aquel movimiento renovador y convocar una asamblea que tendrá lugar el día 5 de Enero próximo en Alayor para tratar este asunto y otros no menos importantes.

Se adoptaron otros acuerdos que se harán públicos en el momento oportuno.

Finalmente, se acordó transmitir el telegrama siguiente:

«Presidente Wilson

París.

Partido republicano menorquín saluda con entusiasmo ilustre presidente gran República americana y celebra triunfo Derecho Justicia y Libertad confiando logrará implantarse Sociedad Naciones para liberación definitiva Humanidad entera.—Alcalde Mahón, Pons Sitges.—Diputado Provincial, Teodoro Canet.—Director diario Voz MENORCA, Manent.»

Tenemos la seguridad de que la reunión de ayer ha de ser de gran provecho para el partido republicano menorquín.

Noticias marítimas

Movimiento del puerto

Con veintinueve pasajeros y ochenta toneladas de carga general fondó anteayer a las doce y media el vapor «Mahón», de Barcelona, de donde salió con retraso.

El expresado buque ha emprendido viaje esta mañana a las nueve para Alcudia y Barcelona.

Procedente de Palma habrá llegado hoy a Ciudadela el vapor del propio nombre, para salir a las diez para Alcudia.

De Valencia, Ibiza y Palma debe llegar mañana el vapor correo.

Pago de cantidades

El sábado último fueron llamados en las oficinas de «La Marítima» las

tripulaciones de los vapores «Mahón» y «Menorquín», surtos en nuestro puerto, para abonarles a cada uno las cantidades que les correspondían del fondo del Monte Pío Marítimo, tanto tiempo solicitadas por el personal al servicio de esta compañía naviera.

Nos alegramos de que haya quedado solucionado satisfactoriamente el asunto y por lo mismo transmitimos la enhorabuena a las tripulaciones, lo mismo que a los empleados de oficina, que también percibieron sus respectivos alcances.

SALON VICTORIA

Respuesta a una carta abierta

La Empresa del Salón Victoria se complace en acusar recibo de la atenta carta abierta que por mediación de la prensa le dirigieron Varios Concurrerentes a quienes agradece las amables frases con que la favorecieron.

Considera esta Empresa fundadas las razones en que aquellos señores apoyan su cortés petición para que el sexteto amenice alguna función nocturna semanal y lamenta no poder satisfacerla desde luego por haber accedido a que los señores profesores del repetido sexteto formen parte de la orquesta del Teatro Principal durante la temporada próxima a inaugurarse para la que esta Empresa ha querido dar cuantas facilidades le son posibles.

Se ha tomado buena nota de la petición de Varios Concurrerentes a la que tan pronto cese el expresado compromiso accederá con especial satisfacción.

LA EMPRESA.

Mahón, Diciembre 15-1918.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRICIPAL.—Se espera con impaciencia la inauguración de la temporada de invierno, que empezará con una serie de funciones de ópera italiana.

Han comenzado ya los trabajos de organización de la orquesta y coro de caballeros que se dedican a los estudios y ensayos preparatorios.

La Empresa nos ruega demos publicidad a los avisos siguientes:

«Desde hoy queda abierto el abono a diez únicas funciones de Opera, reservándose a los abonados a la última temporada de 1917-1918 sus localidades hasta el miércoles a las cinco de la tarde; pasada dicha hora se cederán a quien las solicite; los señores abonados disfrutarán gratis sus localidades en las funciones que acaso se den por la tarde los domingos y días festivos.»

La Empresa se reserva el derecho de aumentar los precios siempre que así convenga, pero los de abono no sufrirán alteración alguna.

Los precios de abono y diario constan en la taquilla del Teatro de 3 a 5 tarde.»

SALÓN VICTORIA.—La cinta «Dorina» satisfizo completamente el gusto artístico y el interés de la concurrencia que estos dos días ha llenado por completo el elegante salón de la calle de San Roque. Muy bien por el sexteto en el vermouth del sábado.

Esta noche se dará la última proyección de «Dorina».

Llamamos por anticipado la atención sobre una joya artístico-cinematográfica que sólo se exhibirá en el vermouth selecto del miércoles. Respecto a tal alarde del teatro mudo se publicarán informes mañana y pasado.

CINE ESPAÑA.—Los hechos han demostrado que acertábamos al anunciar que el film «Hamlet» proporcionaría buenas entradas. Tan buenas fueron que el local se llenó ayer y anteayer.

Los espectadores se deleitaron con la grandiosa proyección de los trágicos

episodios que inspiró el genio de Shakespeare.

Por última vez se proyectará hoy «Hamlet».

Se anuncia una preciosa cinta para el vermouth extra del jueves. Oportunamente trataremos del asunto.

Comandancia de Marina

Aviso

Se recuerda a los individuos de esta inscripción marítima que en 1.º del año próximo deben pasar a 1.ª situación del servicio, que en 20 del actual deben verificar su presentación en esta Comandancia según dispone el artículo 34 de la vigente Ley de reclutamiento de marinería.

Mahón 14 de Diciembre de 1918.— José M.ª de Oteyze.

JAIME GOMILA

MEDICO

Despacho de 2 a 4 tarde.

Calle San José, 10.

CRONICA LOCAL Y GENERAL

La cuestión del cable

Con satisfacción estampamos hoy la noticia que sigue:

El señor Presidente de la Cámara de Comercio ha recibido del digno Diputado a Cortes por Menorca señor Llansó, el siguiente telegrama:

«Ratíficole cuanto decia en carta haberse aprobado en Consejo ministros día 2 recomposición cable Menorca, haciendo presente mis gestiones son independientes diputados Mallorca. Salúdole.—Llansó.»

La intervención de la Cámara de Comercio y del señor Llansó han sabido recoger y encauzar en terreno práctico, eficaz y positivo las gestiones todas y las campañas desarrolladas en la cuestión del cable.

Al felicitarles, felicitamos pues a cuantos han intervenido en el asunto.

Calzado para caballero y para niño

Grandes existencias

F. Vives.—Plaza Arravaleta y calle Wilson

Los exploradores

Vemos con satisfacción que los exploradores de esta ciudad vuelven a reanudar sus marchas dominicales.

Ayer fueron a pasar el día en «Cala Mezquita», de donde regresaron al anochecer.

En el rostro de los muchachos se veía la satisfacción de pertenecer a tan culta institución, bienhechora e instructiva.

Movimiento de pasajeros

El sábado llegaron en el vapor correo, procedentes de Barcelona, el concejal don Diego Botella Navarro y el naviero don Juan Arguimbau.

Sean bien venidos. Para Alcudia y Barcelona han marchado hoy en el vapor correo catorce pasajeros, entre ellos el propietario don José M.ª Sintas, el maquinista naval don Juan Hernández y señora y el médico don Smergado Méndez.

Deseamos tengan feliz viaje.

El extraordinario de «La Publicidad»

En la «Tipografía Mahonesa» se ha recibido una nueva remesa del número extraordinario de «La Publicidad», de Barcelona, dedicado a conmemorar el triunfo de los aliados.

Cuantos tengan interés en adquirirlo conviene se apresuren a ello pues la demanda es extraordinaria.

Música fácil

Se ha publicado el número XXIII del álbum «Música Popular» que edita El Cine de Barcelona.

Este número está dedicado al maestro don Pablo Luna dando a conocer sus cuplets más populares.

Puede adquirirse al precio de 75 céntimos en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Destrucción y savajismo

Ayer por la mañana se notaron importantes destrozos en los jardincillos

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA
DE NUESTRO CORRESPONSAL Y DE LA AGENCIA RADIO

El pleito de la autonomía.--Gran mitin republicano en Barcelona.--Agresión de la policía; una señora muerta y varios paisanos heridos.--Clausura de las Cortes y suspensión de las garantías constitucionales

Llegada del Presidente Wilson a París.--Grandes manifestaciones de entusiasmo.--Asesinato del Presidente de la República de Portugal

LA AUTONOMIA

Barcelona 14 a las 5 30, recibido con retraso y 15 a las 5 10.

Situación grave

Disturbios en Barcelona

Vivas, cargas y sablazos

Barcelona 14.—Anoche se produjeron los disturbios de los días anteriores.

Excitado el pueblo contra el proceder de los castellanistas y centralistas madrileños prorrumpió en vivas a Cataluña.

La policía le emprendió contra los que vitoreaban, dió cargas y repartió sablazos.

Un oficial del ejército tiró del sable y de revólver e hizo dos disparos sin consecuencias.

Los alborotos duraron hasta las once de la noche.

Mañana domingo se celebrarán grandes mítines en las capitales catalanas.

Los republicanos

Barcelona 14.—Hoy debe llegar el Directorio del partido republicano con el señor Lerroux al frente. Asistirá a los mítines que han de celebrarse en Cataluña.

Al salir de Madrid el Directorio fué despedido con gran entusiasmo en medio de vivas a la República.

El señor Lerroux ha manifestado que está dispuesto a constituir un gobierno republicano en Cataluña.

—En estos momentos graves y decisivos, dice Lerroux, asumo la responsabilidad de tal medida. En el mitin de Barcelona haré declaraciones definitivas.

Soy partidario de aplicar remedios heroicos puesto que atravesamos circunstancias extremas.

Los regionalistas han puesto el pleito catalán en nuestras manos y hay que corresponder a tal confianza.

La cuestión de la autonomía es para nosotros compromiso de honor.

Reuniones

Madrid.—Se ha reunido el consejo de ministros.

También se han reunido los generales en capitania.

Se guarda absoluta reserva sobre lo tratado en una y otra reunión.

Las cortes

Madrid.—En la sesión del senado no se ha dado ninguna nota saliente.

En el congreso los bizcarras reclamaron que se reconozcan los fueros de Vasconia.

El resto de la sesión no revistió interés.

Los regionalistas

Madrid.—La atención pública sigue fija en el pleito de la autonomía. Este asunto obsesiona a todo el mundo.

En una nota oficiosa facilitada por los regionalistas se dice:

Miramos la realidad cara a cara.

Un personaje catalán dice que la actitud de los regionalistas no es de retirada definitiva, sino simplemente de abstención.

Han causado sorpresa una visita del señor Cambó a Palacio y una carta en la que reitera su adhesión al Rey, así como el propósito de contribuir a la prosperidad de la patria e insinúa la idea de confiar el poder a don Melquiades Alvarez.

Dichos y comentarios

Madrid.—Se dice con insistencia que hoy se cerrarán las cortes.

El conde de Romanones confía en solucionar el conflicto de la autonomía y trabaja mucho para imponer una comisión extraparlamentaria.

Se felicita el Conde de que los catalanes acepten las soluciones que en el asunto de la autonomía propone don Melquiades Alvarez.

Dícese que este político se ha encargado de gestionar la aceptación de una fórmula sugerida por el conde de Romanones.

El señor Dato ha desmentido la noticia de que es opuesto a la autonomía.

El conde de Romanones ha informado al Rey del curso de los acontecimientos.

Barcelona 15 a las 25-40 y 16 a las 5 30.

Sangrientos sucesos

Barcelona 15.—Se ha celebrado un mitin grandioso en el Teatro del Bosque, al que acudió enorme gentío.

Ocupaban la presidencia los señores Giner de los Rios, Anguiano, Merlo, Marcelino Domingo, Castrovido y Lerroux.

Los discursos produjeron gran entusiasmo.

Todos los oradores defendieron la autonomía y fustigaron la Lliga Regionalista, de la que es jefe el señor Cambó.

A la salida reinó orden completo.

En el cruce del paseo de Gracia y La Gran Vía Diagonal se dieron vivas y se cantaron La Marsellesa y el himno «Els Segadors».

De improviso la policía arremetió sin previo aviso contra la multitud a tiros y sablazos.

Resultó muerta una señora y herido un niño. También resultaron heridos de gravedad dos extranjeros y dos paisanos.

El número de contusos es crecido. El proceder de la policía ha causado fuerte indignación que ha sido exteriorizada por el Directorio Republicano en un enérgico telegrama de protesta dirigido al gobierno.

La excitación es grandísima.

Revoltillo

Barcelona.—Ha llegado el ex ministro regionalista señor Ventosa.

La Confederación Nacional ha hecho una declaración contra la plutocracia catalana.

Se ha desistido de realizar una manifestación que se había proyectado contra Bravo Porriño.

Las autoridades adoptan rigurosas precauciones.

Se espera la escuadra.

El ministro de la Gobernación, señor Gimeno, insiste en asegurar que no se establecerá censura previa, pero ya la hay en telégrafos.

Después del atentado policíaco

Barcelona.—El alcalde de esta ciudad ha protestado ante el Gobernador con motivo del comportamiento de la policía que a pretexto de los sucesos desarrollados en el paseo de Gracia atentó contra el pueblo, sobre el que disparó los mausers.

El Gobernador ha quitado importancia a lo hecho por los guardias. Se ha sabido que estos desataron al oficial que los mandaba.

La señora asesinada fué alcanzada cuando salía de misa por una baía que le atravesó el corazón.

Con motivo de los sucesos de referencia han sido encarcelados ocho individuos.

El momento político

Madrid 15.—Hay gran expectación porque al regresar del campo el con-

de de Romanones reunió inmediatamente el consejo de ministros y visitó luego al Rey.

En una nota oficiosa facilitada a la prensa se dice que en vista de la actitud de los socialistas que pensaban pedir el quórum en el congreso para la aprobación de las tarifas ferroviarias, el gobierno ha decidido cerrar las cortes.

Con motivo de los sucesos de Barcelona y Bilbao, para afianzar el respeto a la ley y atender a la defensa del principio de autoridad, continúa la nota oficiosa—se suspenderán las garantías constitucionales.

Graves sucesos en Bilbao

Bilbao 15.—Se han realizado imponentes manifestaciones en favor de la autonomía.

Se han proferido vivas y mueras que la policía ha tratado de acallar mediante cargas, sablazos y tiros.

Han sido asaltados la redacción y los talleres del periódico *El Pueblo Vasco*.

Una Comisión ha entregado al Gobernador civil las conclusiones en que se pide la autonomía.

Oficiales asesinados

Madrid.—Los moros han asesinado a los oficiales señores Velasco de caballería y Aldamaro de infantería.

Han herido de gravedad a un ordenanza.

Gloria Gil Rey.—Nombramiento

Barcelona 15.—La eminente canzonista Gloria Gil Rey marcha hoy a La Habana muy ventajosamente con tratada.

Ha sido nombrado gobernador civil de Madrid don Leopoldo Romeo.

NOTA DE LA REDACCION

No es posible saber con certeza lo que ocurre en Barcelona. Un telegrama depositado por nuestro corresponsal en la madrugada de ayer, fué tachado de tal modo por la censura que de 192 palabras de que constaba llegó a nuestras manos con sólo 60.

Prevenimos a nuestros lectores para que accjan con muchas reservas las versiones que pueda dar el gobierno, pues recientes son los casos en que se han servido nuestros gobernantes de la censura para que el público no supiera la verdad lanzando en cambio partes oficiales llenos de infundios.

Procuraremos tener informaciones completas y veraces para darlas a conocer en la forma que nos sea posible.

De la guerra a la paz

Wilson en Europa

Recibimientos triunfales

Brest.—Ha llegado el Presidente Wilson que ha sido recibido con delirantes manifestaciones de entusiasmo por inmenso gentío.

En las costas de Irlanda el señor Wilson quiso seguir la misma ruta que el gran vapor «Lusitania» cuando fué víctima del monstruoso crimen que perpetraron los piratas alemanes.

El Presidente yanqui contempló emocionado las costas donde arribaron los viajeros supervivientes a quienes atendieron los ingleses.

El vapor presidencial fondeó en Brest a las dos y media. La llegada fué imponente.

En canoas fueron a saludar al Presidente Wilson los ministros de Estado y de Marina franceses señores Pichon y Leygues, el comisario franco-americano señor Tardieu, la señorita Wilson, hija del Presidente, el embajador yanqui en Francia señor Shasp y el generalísimo Pershing.

Daban escolta al vapor presidencial treinta destroyers, diez acorazados, diez cazasubmarinos, muchos aeroplanos e hidroaviones.

El vapor «Washington», en que llegó el Presidente, entró seguido por la escuadra yanqui.

El señor Pichon y su séquito saludaron en nombre de Francia al excelso visitante y seguidamente desembarcaron todos.

El Alcalde de Brest dirigió al Presidente Wilson un discurso de bienvenida, en el que vertió estos conceptos:

En esta tierra bretona los corazones unánimes saludan al ilustre y bienhechor mensajero de la Justicia y de la Paz, a quien mañana aclamará la nación entera.

Los pueblos se estremecerán de entusiasmo ante el defensor de las aspiraciones de justicia y de libertad.

La antigua ciudad de Brest atestigüa por mi conducto su inmensa satisfacción al poder inclinarse respetuosa delante del ilustre democrata que preside los destinos de la gran República de los Estados Unidos.

Después de la salutación del Alcalde comenzó el desfile de las delegaciones comisionadas para saludar al Presidente Wilson en la recepción que al efecto se celebró en el Ayuntamiento.

El Presidente yanqui se dirigió luego en auto a la estación, en medio de las aclamaciones frenéticas de una enorme y compacta muchedumbre.

Paris 14.—Hoy llegará el Presidente Wilson y con tal motivo se han decretado vacaciones en las oficinas, se cerrarán las fábricas y se organizarán recepciones y homenajes.

El Ayuntamiento ofrecerá al Presidente Wilson una medalla de oro; a la señora Wilson le entregará un precioso ramo de olivo rodeado de brillantes.

Los señores de Wilson asistirán el lunes a una recepción que les dedicará el Ayuntamiento parisino.

Las entrevistas preliminares de la conferencia de la paz se aplazarán, con motivo de las Navidades, hasta el 3 de Enero y durante este interregno el Presidente Wilson visitará las regiones francesas e italianas devastadas.

Es probable que también visite Lisboa.

El señor Lloyd George irá a París a saludar al Presidente de los Estados Unidos.

Este ha sido nombrado ciudadano honorario de París.

Paris 15.—Ayer llegó el Presidente Wilson a quien se tributó un recibimiento entusiasta y solemne sobre toda ponderación.

Al mediodía hubo banquete en el palacio del Eliseo y los presidentes de las Repúblicas norteamericana y francesa pronunciaron entusiastas brindis.

De sobremesa celebraron una larga entrevista los señores Wilson, Poincaré y Clemenceau.

Asesinato de un Presidente

Lisboa.—Al subir el tren para ir a inaugurar la exposición de Oporto ha sido asesinado el Presidente de la República Sidonio Paez.

Produjose gran confusión y el asesino quiso huir, pero le propinaron un garrotazo, cayó y le lincharon sin identificarle.

El señor Paez después del atentado vivió sólo unos cinco minutos.

Atribúyese el crimen a los bolcheviks.

Como supuesto cómplice ha sido detenido un joven.

Se ha encargado de la Presidencia de la República el señor Barbosa y se ha constituido un gobierno provisional.

En pleno armisticio

Berna.—El ex Kaiser ha cambiado de residencia. Se sospecha que ha huido.

Han llegado a Berlín comisiones de oficiales franceses e ingleses.

Han sido ocupados por las tropas aliadas Colonia y Bonn.

Continúa la ocupación del valle del Rhin.

Cañoneros y torpederos franceses han entrado en dicho río.

Se ha declarado un voraz incendio en un arsenal de Munich.

Se ha firmado la prórroga del armisticio hasta el 17 de Enero.

Los republicanos yanquis defenderán en el senado veinte y una bases de paz durísimas para Alemania.

El Presidente Wilson ha depositado una corona sobre la tumba del general francés Lafayette.

Tipografía Mahonessa - Calle Nueva

que embellecen las avenidas de la plaza de la Pescadería. En el gran macizo triangular fueron derribadas algunas plantas y en el contiguo a la escalinata de acceso a la Rampa de la Abundancia, se registraron también estragos. Sobre la tierra quedaron perfectamente marcadas las huellas del transgresor.

El encargado de los paseos y jardines denunció el hecho al señor Concejal Inspector del ramo.

Si no hay medio de evitar, o por lo menos atenuar tan repetidos destrozos si la vigilancia pública no puede impedirlos sin dar con el autor o autores (que deben ser siempre los mismos) de tales brutalidades, resulta gasto en vano el del ornato público y vale más ahorrar estas pesetas y destinarlas a otros servicios.

Hay que tener en cuenta que desde que cesa el servicio de los serenos hasta que empieza el de los municipales transcurren más de dos horas sin que en la ciudad haya vigilancia.

**

Tal vez tenga relación con lo expuesto el hecho siguiente:

Ateanoche a las diez y media próximamente el jardinero municipal reprimió a dos muchachos que en la calle de San Jorge sacudían fuertemente un árbol a cuyo tronco estaban ambos asidos.

Al amonestarles, uno de ellos contestó en castellano:

«Mañana lo contaré a mi padre y le castigaré a usted».

El gobierno de Barcelona

Copiamos del importante diario madrileño *El Mundo* lo que sigue:

«Le ha sido ofrecido al diputado por Mahón señor Llansó el Gobierno civil de Barcelona. El señor Llansó en principio ha rechazado el cargo, pero hace cerca de él gestiones el señor Roselló para convencerle de la aceptación.»

El juego

Las personas que con motivo del suelto que sobre juego insertamos anteayer nos han dirigido plácemes y frases de aliento pueden tener la seguridad de que no cesaremos en la porfía y que cuantas veces sepamos que se tiende sobre la fatídica mesa el tapete verde, volveremos a la campaña.

Si hay quien al margen del código negocia con el juego, lo ampara y encubre impunemente sin que la autoridad le descubra y menos por lo tanto le castigue, el pueblo suplirá tal omisión y tendrá también la energía precisa si esta faltase en elevadas esferas.

El señor Alcalde y el Ayuntamiento velarán por la tranquilidad de las familias e interverrán en la acción popular contra los prohibidos hasta reproducir cuando sea oportuno una contundente proposición que está en cartera.

Toda vigilancia es poca en esta época de Navidad en que suele desatarse la funesta pasión del juego.

EL LOBO en el VICTORIA

Miércoles 18

No dejéis de ir a verlo

Un ruego

Nuestro amigo don Pedro Tallavull, representante consular de Italia en esta isla, nos ruega hagamos constar que no es el autor del remitido que con su mismo nombre y apellido se insertó en nuestra edición del sábado último.

Noticias cortas

Numerosa concurrencia salió ayer al campo aprovechando el buen tiempo.

En el vapor «Mahón» han sido embarcados esta mañana para Alcudia siete cabezas de ganado asnal.

Apareciendo nombrado don Ramón Cluet para la escuela graduada de Amposta (Tarragona) y para la de Alayza, se le confirma en esta última plaza, por su anterior nombramiento.

La música militar dió ayer brillantemente en el paseo de Isabel II el concierto público anunciado del que disfrutó numerosa concurrencia.

Tipografía Mahonesa

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y colores en

IMPRESIONES EN TINTA COMUNICATIVA

Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

Precios económicos.

Rapidez en servir los encargos.

Motores marinos en venta

	PESETAS
Motor de 18-20 H. P. Magneto Bosch.	4.000'00
1 >> 6 H. P. Magneto de Alta y hélice reversible «Caille»	1.500'00
1 >> 2 1/2 H. P. Magneto de Alta y Contramarcha «Caille».	1.100'00
1 >> 2 H. P. portátil, 5 Speeds, marca «Caille», último modelo	750'00
1 >> 5 H. P. Magneto de Alta dos cilindros y Contramarcha marca «Evinrude».	2.000'00
1 >> 3 1/2 H. P. portátil marca «Caille» tipo Neptuno	775'00
1 >> 2 H. P. portátil marca «Caille» tipo Neptuno	575'00
4 >> 2 H. P. portátiles 5 Speeds marca «Caille» tipo 1916	675'00
4 >> 2 H. P. portátiles 5 Speeds marca «Caille» tipo 1917	800'00
4 >> 2 H. P. portátiles 5 Speeds marca «Caille» usado en buen estado	550'00

Precios salvo variación y existencias

REFERENCIAS:

Manuel Beltrán Llabrés

San Fernando, 34. — MAHÓN.

Pianos MARISCANY

DE CUERDAS CRUZADAS

A plazos 5 duros mensuales

Representante en Menorca:

Manuel Beltrán Llabrés. — Mahón.

LIBRO DE GRAN ÉXITO

LA CIENCIA DE LOS NEGOCIOS

por WALDO PONDRAY WARREN

Precio: 4'00 pesetas.

En la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

PIERAS SIMILIS

para la fabricación de «hebillas» para calzado

Desde el número 14 al 16 a pesetas 17'50 el millar.

Desde el número 17 al 22 a pesetas 19'00 el millar.

Deposito y venta en Mahón: Manuel Beltrán Llabrés y C. S. Fernando 34.

Indicador de Direcciones

SOMBRERERIA de Francisco Vives. — Finales temporada rebaja de precios, calle y plaza Arravaléta número 2.

ACEITES de oliva, filtrados y del mejor gusto, marca Joaquín Regás de Barcelona. — Véndense en la Plaza del Carmen esquina Norte, Mahón, comercio de José Riudavets

CAPES tostados. Los de mejor marca de Puerto Rico, Moka y Brasil, se tuestan a diario en el comercio de José Riudavets, plaza Carmen 15 y Norte 1, Mahón.

DINTURAS, esmaltes, barnices. Hijo de Pons Murillo, Pi y Margall, 50. — Mahón

PAPELES pintados para decorar habitaciones. — Hijo de Pons Murillo, Pi y Margall 6. Mahón.



Venéreo :: Sífilis :: Impotencia

Es un hecho cierto y positivo que su curación sólo se ha conseguido con los milagrosos medicamentos

COSTANZI

Millares de cartas de pacientes desahuciados lo corroboran

CONFITES, ROOB, INYECCION Y ELIXIR

Estrecheces uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga.—Su curación pronta, segura, radical, garantizada, sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por la sondación o medio de los **Confites Costanzi**, que son los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, devolviendo a las vías génito-uritarias su estado normal.—Caja, 5 pesetas.

Males venéreos Purgación reciente o crónica, gota militar, úlceras, etc., curación radical, milagrosamente en ocho o diez días, con los renombrados **Confites e Inyección Costanzi**.—Un frasco, 4 pesetas.

Sífilis Curación radical con el **Antisifilítico Roob Costanzi**, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las aneclisis glandulares, dolores de los huesos, impotencia, manchas, erupciones, de la piel, pérdidas seminales y cualquiera clase de sífilis, sea o no hereditaria.—Un frasco de **Roob**, 6 pesetas.

Impotencia Haciendo uso del **Elixir Nutro-Musoulina Costanzi**, se evita y cura lo propio que la Anemia, Clorosis, Escrófulas, Artritis, así como que todas las enfermedades constitucionales que tantos estragos causan en la sociedad.—Frasco, 7 pesetas.

Puntos de venta: **En Farmacias y Centros de Específicos.**—Deposito exclusivo: **Laboratorio Grau-Vnglada, Pasaje Escudillers, 3, Barcelona.**

Consultas médicas, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigir las cartas al **Director del Consultorio Médico «COSTANZI»**

3, Pasaje Escudillers, 3. — BARELONA

AVISO.—Prevenimos al público esté sobre aviso acerca unas burdas imitaciones que se hacen de estos envidiables medicamentos, por un titulado Profesor que dice tener Casa-Clinica en Roma, la que sólo habrá existido en la imaginación del anunciante.

Compagnia del Mediterraneo

SOCIEDAD ANÓNIMA COOPERATIVA DE SEGUROS MARÍTIMOS FLUVIALES Y TERRESTRES

DOMICILIADA EN FLORENCIA (ITALIA)

SUCURSAL ESPAÑOLA: PUERTA DEL ANGEL, 19.—BARCELONA

DIRECTOR: MAGIN FARGA

Agente en Menorca: MANUEL BELTRÁN LLABRÉS, San Fernando, 34 Mahón.

LIBROS NECESARIOS

para triunfar en la lucha por la vida

OBRAS DEL DOCTOR MARDEN

Estos libros no sustentan principios que combata ninguna idea política ni religiosa!

I. **¡Siempre adelante!**
Colección de anécdotas y ejemplos que encaminan a la voluntad del joven hacia el ideal de la vida intensa.

II. **Abrirse paso.**
Confirmación demostrada del criterio sustentado en el primer volumen. Contiene además el interesante estudio LA FUERZA DE LA VOLUNTAD.

III. **El poder de pesamiento.**
Enseñanza de cuanto influye en el bienestar y en la dicha humana la autosugestión y el dominio de la voluntad. Contiene además LOS ATRACTIVOS PERSONALES.

V. **La iniciación en los negocios.**
Guía y consejo del joven que emprende la senda de una vida de acción y necesita luchar.

V. **El éxito comercial.**
En este volumen se han reunido los dos libros que constituyen el nexo de correlación para obtener el éxito comercial. Se estudia en ellos la influencia que la armonía entre patronos y dependientes puede ejercer para el éxito en los negocios.

VI. **Actitud victoriosa.**
Libro de iniciación, aliento y triunfo en las luchas por la vida.

VII. **Paz, poder y abundancia**
Libro de terapéutica mental, medicina espiritual, guía para la vida sencilla y feliz.

XX. **La alegría del vivir.**
He ahí el libro de la vida placida y feliz; la realización del ideal de bienestar y reposo; el descanso mental después de la lucha.

Cada tomo, 4' ptas. en rústica. — En Cuadernado, 5 ptas.

Véndense en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

TINTA EN POLVO

OBELISK

AZUL-NEGRA

Es de una calidad inmejorable y fácil de obtener ya que basta mezclar el polvo con agua fría.

Véndense en paquetes propios para un litro de tinta.

Precio, 1'25 pesetas paquete. Tipografía Mahonesa, Calle Nueva.